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Provas Especialmente Adequadas Destinadas a Avaliar a Capacidade 

para a Frequência dos Cursos Superiores do Instituto Politécnico de Leiria dos Maiores 

de 23 Anos - 2023 

 

Prova escrita de conhecimentos específicos 

de Economia 

1. A prova é constituída por 3 grupos de questões obrigatórias, sendo o primeiro de escolha 
múltipla: 

2. Nas respostas aos itens de escolha múltipla (Grupo I), selecione a opção que considera 
correta assinalando-a na folha de respostas com um X. As respostas incorretas terão 
cotação nula; 

3. As respostas aos Grupos II e III, devem ser dadas em folhas de teste separadas e que 
são distribuídas pelo docente vigilante; 

4. Só pode utilizar, para elaboração das suas respostas e para efetuar os rascunhos, as 
folhas distribuídas pelo docente vigilante; 

5. A seguir ao número de cada questão encontra entre parênteses a respetiva cotação, com 
exceção do Grupo I onde todas as questões valem 5 pontos; 

6. A duração da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerância de 30 minutos; 

7. Não utilize qualquer tipo de corretor. Se necessário risque ou peça uma troca de folha; 

8. Não é autorizada a utilização de quaisquer ferramentas de natureza eletrónica (telemóvel, 
iPad, computador portátil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou outros não 
especificados), exceto máquina de calcular elementar (não gráfica e não programável); 

9. Deverá disponibilizar ao docente que está a vigiar a sala, sempre que solicitado, um 
documento válido de identificação (cartão de cidadão, bilhete de identidade, carta de 
condução ou passaporte). 

 

 

 

Leiria, 24 de junho de 2023 
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Grupo I (60 pontos)  

Escolha Múltipla (5 pontos cada questão) 

 

1. Considere a curva da procura de bolas de Padel e a curva da procura de raquetes de 

Padel. Suponha que, num determinado momento, o preço das raquetes de Padel 

aumenta, mantendo-se tudo o resto constante. Nesta situação, e tendo em conta a 

classificação destes bens quanto às suas relações recíprocas, podemos afirmar que o 

aumento do preço das raquetes de Padel provocará: 

 

a) uma redução da procura de bolas de Padel e uma redução da quantidade procurada 

de raquetes de Padel; 

b) um aumento da procura de bolas de Padel e uma redução da quantidade procurada 

de raquetes de Padel; 

c) um aumento da procura de bolas de Padel e uma redução da procura de raquetes 

de Padel; 

d) uma redução da procura de bolas de Padel e uma redução da procura de raquetes 

de Padel. 

 
2. Em 2022, na Leirilândia, por cada 100 euros do seu rendimento disponível, as famílias 

despenderam, em média, 17,8 euros em «produtos alimentares e bebidas não alcoólicas» 

e 22 euros em «habitação, água, eletricidade e gás». Considere que, nesse ano, as 

famílias efetuaram uma poupança correspondente a 20% do seu rendimento disponível.  

Podemos afirmar que, em 2022, neste país, os coeficientes orçamentais da despesa 

média das famílias em «produtos alimentares e bebidas não alcoólicas» e em «habitação, 

água, eletricidade e gás» foram, respetivamente: 

 

a) 22,25% e 27,5%; 

b) 44,72% e 55,23%; 

c) 17,80% e 22,00%;  

d) 18,075% e 39,80%. 

 

3. Constituem empregos das administrações públicas e recursos das famílias, 

respetivamente:  

 

a) subsídios de desemprego e os prémios de seguros; 

b) indemnizações de seguros e as contribuições sociais;  

c) vencimentos dos seus funcionários e os prémios de seguros; 

d) as prestações sociais e as indemnizações de seguros. 

 

4. Segundo a Ótica da Despesa, o valor da Procura Interna é igual a…. 

 

a) Procura Global; 

b) Procura Global menos as importações; 

c) Procura Global mais as importações; 

d) Despesa Interna. 
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5. A decisão do governo de aumentar o salário mínimo nacional é uma medida que tem 

como objetivo essencial...  

 

a) aumentar a eficiência na utilização dos recursos; 

b) diminuir as desigualdades sociais;  

c) proporcionar a criação de emprego;  

d) assegurar o equilíbrio das contas externas. 

 

6. Num determinado país, o preço do cabaz em 2021, foi de 300 euros e em 2022 foi de 330 

euros. O IPC em 2022, relativamente a 2021 foi de… 

 

a) 110; 

b) 90; 

c) 1,1; 

d) 9,0; 

 

7. O custo de oportunidade de ir ao concerto dos ColdPlay traduz… 

 

a) O custo do bilhete; 

b) Todas as alternativas a ela associadas; 

c) Todas as alternativas que ficaram por satisfazer; 

d) O custo do combustível despendido. 

 

8. Mantendo-se tudo o resto constante, se perante o aumento do preço de um bem, os 

consumidores deslocarem a sua preferência para a aquisição de outro bem que lhe seja 

substituível e cujo preço se mantém, designamos este fenómeno… 

 

a) Efeito consumo; 

b) Efeito rendimento; 

c) Efeito Substituição; 

d) Efeito de Demonstração. 

 

9. As curvas de Lorenz para os países X, Y e Z são as seguintes. O país Y é aquele em que 

se verifica…. 

 
a) Uma maior desigualdade na repartição dos rendimentos; 

b) Uma menor desigualdade na repartição dos rendimentos; 

c) Uma repartição menos desigual do que o país X; 

d) Uma repartição menos desigual do que o país Z. 
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10. A produtividade pode relacionar… 

 

a) O investimento com o número de trabalhadores; 

b) A produção com os fatores produtivos utilizados; 

c) O investimento com o consumo de capital fixo; 

d) A produção com a variação de existências. 

 

11. Os tratados de Roma fixam como principal objetivo a criação de...  

 

a) Uma moeda única; 

b) Uma união aduaneira; 

c) Uma união política; 

d) Uma união monetária. 

 

12. As sociedades atuais, caracterizadas pela persistência de problemas como inflação ou 

o desemprego, exigem a intervenção mais atuante do Estado de forma a garantir a… 

  

a) A estabilidade económica; 

b) Liberdade de iniciativa; 

c) A concorrência; 

d) A competitividade. 
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Grupo II (70 pontos) 

 

1. (35 pontos) Considere a seguinte tabela representativa da oferta e da procura do 

bem X: 

Preço Qs Qd 

15€ 800 1200 

17€ 1000 1000 

19€ 1200 800 

21€ 1400 600 

 

a) (11 pontos) Represente graficamente as curvas da oferta e da procura e 

identifique o ponto de equilíbrio, explicando a razão da sua escolha. 

b) (24 pontos) Suponha a seguinte alteração na curva da procura originada por um 

aumento do rendimento médio dos consumidores (a oferta manteve-se): 

 

Preço Qd’ 

15€ 1400 

17€ 1200 

19€ 1000 

21€ 800 

 

I. (5 pontos) Com base na alteração que provocou na procura, classifique, 

justificando, o bem X. 

II. (15 pontos) Para o preço que identificou na alínea 1.1., indique, 

justificando, a quantidade transacionada e o desequilíbrio verificado 

(neste último, indique o tipo e quantifique). Explique o mecanismo de 

mercado que permitirá estabelecer o equilíbrio.  

III. (4 pontos) Apresente outras duas possíveis razões que justifiquem esta 

alteração da procura.   

 

2. (18 pontos) A empresa Autope.lda, produz 1500 unidades de peças de automóvel por 

dia, com a utilização de 50 máquinas e 100 trabalhadores e incorrendo num custo total 

de 75 000€.  

 

a) (7,5 pontos) Determine e interprete o valor do custo médio.  

b) (7,5 pontos) Sabendo que a produtividade marginal do trabalho é de 17 

unidades, determine a produção que a empresa obterá se empregar 120 

trabalhadores. Apresente os cálculos que considere necessários. 

c) (3 pontos) Apresente um fator que possa contribuir para o aumento da 

produtividade média do trabalho. 

 

3. (12 pontos) Em maio, o rendimento mensal do Sr. Saraiva foi de 800€, 350€ dos quais 

foram gastos em alimentação.  

 

a) (4 pontos) Determine e interprete o coeficiente orçamental da despesa em 

alimentação.  
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b) (8 pontos) Supondo que, em junho, o seu rendimento aumentou para 900€, 

apresente um valor para a despesa em alimentação nesse mês que valide a Lei 

de Engel. Justifique com os cálculos que considerar necessários e enunciando a 

referida Lei.  

 

4. (5 pontos) Se o salário médio da população de um país passar de 1000u.m. para 

1020u.m. e se a inflação (para o mesmo período) for de 5%, o que pode concluir quanto 

à alteração do salário em termos reais e em termos nominais? Justifique.  

 

 

Grupo III (70 pontos) 

 

5. (15 pontos) Considere os dados no quadro seguinte, relativos às contas nacionais de 

uma economia em 2022. 

Exportações de bens e serviços em % percentagem do produto interno bruto 45 

Importações de bens e serviços, em milhões de euros 96 500 

Taxa de cobertura das importações de bens e serviços pelas exportações 
de bens e serviços, em % 

98 

Calcule, com base nos dados apresentados, o valor do produto interno bruto desta economia 

e o valor da procura interna em 2022. Na sua resposta, apresente as fórmulas usadas e os 

cálculos efetuados. 

 

6. (25 pontos) “A dívida pública em percentagem do produto interno bruto situou-se em 

113,9%, uma redução de 11,5 p.p. relativamente ao ano anterior. A redução gradual e 

sustentada da dívida pública permite libertar recursos que assim ficam disponíveis para 

políticas públicas promotoras do crescimento.” 

                                                                                           in https://www.portugal.gov.pt/ 

a) (7,5 pontos) Defina dívida pública e explique de que forma se relaciona com o 

saldo orçamental. 

b) (7,5 pontos) O saldo orçamental calcula-se com base nas despesas e nas 

receitas, que podem ser correntes ou de capital. Apresente um exemplo de: 

receita de capital, despesa de capital, receita corrente e despesa corrente. 

c) (10 pontos) Esclareça em que sentido a redução da dívida pública “permite 

libertar recursos” e apresente dois exemplos de “políticas públicas promotoras do 

crescimento”. 

 

7. (10 pontos) De acordo com as projeções do Banco de Portugal, divulgadas no Boletim 

Económico de março de 2023, projeta-se uma melhoria contínua do saldo das contas 

externas associado, em particular, ao dinamismo do turismo. 

 

a) (5 pontos) Indique em qual balança são registados os fluxos monetários 

diretamente associados ao turismo. 

b) (5 pontos) Indique três outros fatores que poderão contribuir diretamente para 

aquela melhoria, referindo qual a balança afetada. 
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8. (20 pontos) Em 2022 a taxa de inflação nos países da Zona Euro situou-se nos 8,4%, 

um valor muito acima da meta definida pelo Banco Central Europeu e pelo Sistema 

Europeu de Banco Centrais. 

 

a) (5 pontos) Indique a meta definida na Zona Euro para a taxa de inflação. 

b) (5 pontos) Indique qual o principal instrumento de política económica usado para 

alcançar essa meta. 

c) (10 pontos) O Tratado de Maastricht definiu os critérios de convergência com 

base nos quais seriam avaliadas as condições dos países membros da União 

Europeia para integrar a Zona Euro. Indique os outros critérios, para além da 

estabilidade de preços.  

 


